

鏖战泉城：战略决战的揭幕战

■王凤春



位于山东省济南市的解放阁。

在济南古城的东南角，坐落着庄严巍峨的城市地标——解放阁，阁址选在人民解放军攻克济南的攻城突破口处，以纪念济南战役和济南解放。从地理角度来看，济南位于津浦、胶济两条铁路交会点，南依岱岳、北濒黄河，北上可直达平津，南下则面对宁沪，陆路连接华东和华北，通过海路可抵达东北和华南，是全国战局中“一子落满盘活”的锁钥之地。

军事备战剑指济南。随着全国形势进一步向胜利发展，中共中央、中央军委要求人民解放军各战区在战争第三年里除继续贯彻外线作战、于运动中歼敌有生力量之外，还应尽可能夺取敌人中等坚固设防的城市和战略要点。

1948年上半年，山东战场捷报频传，华东野战军山东兵团先后发起胶济路西段战役、胶济路中段战役、津浦路中段战役，先后解放周村、张店、潍县、泰安、兖州等城镇，从根本上改变山东战场形势，使济南完全处在解放区四面包围之中。拔掉济南这颗位于华北与华东解放区之间的“钉子”，已如箭在弦上势在必行。

7月14日豫东、兖州战役刚结束时，中央军委就提出攻克济南的初步设想：“兖州已克，守敌全歼，许、谭正准备歼灭援敌八十四师。此战如胜利，拟令许、谭攻济南，如能在八、九两月攻克济南，则许、谭军全歼（七纵、九纵、十三纵、渤纵、鲁纵）可于十月间南下配合粟纵、韦吉打几个大仗，争取于冬春夺取徐州。”此后一个多月里，中央军委与华东野战军前委频繁电报往来，逐步形成完整而周密的“攻城打援分工协作”作战方针。8月下旬，根据中央军委指示，华东野战军前委召开纵队以上首长，并有华东局、华东军区、冀鲁豫军区代表参加的扩大会议。会议传达中央军委关于进行济南战役的指示，在研究敌我双方情况的基础上，对进行济南战役的指导思想、组织指挥、兵力部署、攻击时间、政治工作、后勤保障等进行讨论，研究制订“攻城打援”作战方案，确定以华东野战军总兵力的44%、约14万人组成攻城集团，由山东兵团许世友、谭震林、王建安负责统一指挥；以总兵力的56%、约18万人组成阻援打援集团，由华东野战军前委直接指挥。



《攻克济南》(1948年9月，陆文骏摄)

济南对于国民党军亦是不可放弃。国民党将这一山东省会和华东战略要地扼控在手，用来阻截华东及华北我军连成一片。况且蒋介石认为，国民党掌握着空中优势，依靠空运必不使济南孤立，没有后方也可以作战。为确保不丢失济南，蒋介石命第2绥靖区司令王耀武所部11万余人固守济南，并将华东地区的主力编成3个重兵集团约17万人随时准备援济作战，南北夹击人民解放军。

从敌我备战情况看，为争夺济南这一战略要地，双方均进行了积极准备和布置。人民解放军一方面利用战前雨季充分进行休整和攻坚训练，另一方面广泛侦察搜集济南军事、政治、社会情报。国民党守军一方面加紧加固工事，增兵屯守，鼓舞士气，另一方面则谋划撤退时破坏城市的手段。

敌我工作同时并举。敌军工作的主要任务是瓦解敌人。解放战争中，我党我军将敌军工作摆到战略性位置来抓，主要采取3种方法瓦解敌人：一是释放遣送俘虏，二是派干部打入或前往谈判，三是开展政治攻势。1948年1月7日至28日，中共中央在西柏坡召开有各大战区政治部主任、“国军”工作部部长参加的全军第一次敌军工作会议。刘少奇在会上强调开展敌军工作是打倒蒋介石的全部工作中的一项重要工作，要大力加强。

济南战役前夕，国民党军营垒中已经充满失败情绪，一些国民党军高级将领为谋出路，直接或间接与我方联系，这就为人民解放军开展政治攻势、争取和瓦解敌军提供了有利条件。济南战役中，国民党军整编第96军军长吴化文率所部3个旅约2万人战场起义，是战略决战阶段首次大规模的起义。

在华东局周密策划下，早在一年前，

济南市委就开始大力开展对吴化文的政治争取工作，并在济南战役前成立了中共地下工作领导小组。战役发起后，吴化文于9月19日晚率部起义，让出了济南西郊机场及周围阵地，从而加速了济南战役的进程。朱德曾评价说：“吴化文的起义，我们不能过低估计，对我们打下济南起了相当作用。今后的作战，就是需要有这样的起义。”

强攻速胜伟大胜利。9月16日夜，济南战役打响，攻城兵团分东、西集团同时向济南国民党守军发起猛烈攻击。攻城东集团以“助攻”的部署打“主攻”，第9纵队以迅雷不及掩耳之势攻克济南城东制高点茂岭山和砚池山两个坚固据点。首战告捷，对敌造成东西夹击的态势，打乱了敌军作战部署，减轻了主攻方的压力。攻城西集团于15日扫清肥城、平阴国民党守军，17日夜全歼长清守军。18日，西集团攻克济南西郊的卧牛山、古城等地，歼灭国民党军一部。同时，以炮火控制西郊飞机场，切断了国民党军的空运增援。19日，吴化文率部起义，撤离战场。22日晚，攻城兵团各突击部队在炮火掩护下进行连续爆破，勇猛突击，经1小时左右激战分别突入外城，与敌展开激烈巷战。至23日，除个别据点外，我军攻占济南外城。24日凌晨，各路纵队炮火齐鸣，第9纵队第73团与第13纵队第109团先后从东、西两侧突破城垣，随后攻城集团全线发起总攻。至当日黄昏，我军全歼济南内城守敌，整个战役胜利结束。



华章75年·解放记忆

一把切烟刀背后的故事

■郗城名 刘俊燕



小图：肖克送给张后升的切烟刀。
大图：依托遂川县工农兵政府旧址陈列布展的遂川县博物馆。

江西省吉安市遂川县博物馆内，陈列着一把形如斧头的切烟刀，刀面上镌刻的“肖克”二字依然清晰可辨。这把经历岁月沧桑的切烟刀，记录了长征前夕，红6军团在军团长肖克率领下驻扎遂川横石的一段革命往事。

1934年7月初，湘赣苏区的中心区域被国民党军占领后，红6军团被迫转移至遂川、吉安、泰和3县交界的山区坚持斗争。

7月中旬，肖克、王震率领红6军团

从永新东南的牛田、津洞一带进入遂川北乡山区，分散驻扎在横石、新江口等地进行扩红整训、发动群众、筹粮筹款。平日寂静的山村因为来了6000余名红军，瞬间喧闹起来。红军指战员分住在村里祠堂和老百姓家中，家家户户的阁楼上甚至柴棚里都住满了红军战士。其中，红6军团军团长肖克借住在横石村民张后升的家中。

当时，中央红军在苏区内战胜国民党军已不可能，只有一条出路——实行

战略转移。而为中央红军主力转移探路的重任落到了红6军团身上。7月23日，中共中央、中革军委命令红6军团撤离湘赣苏区，转移到湖南中部广泛开展游击战争，创建新的苏区，以调动“围剿”中央苏区的国民党军。

命令下达后，红6军团立即开始紧张的转移准备工作。与此同时，在湘赣省委、军区的广泛发动下，当地的男女老少也都跟着忙碌起来。在苏区群众的大力支持下，红6军团在横石一带驻扎的20余天时间里，筹集了数万双草鞋、数万斤粮食，2000余名青壮年先后参加红军。

在此期间，张后升兄弟加入了部队帮助成立的农民协会，配合红军查探敌人设置的各道封锁线，为确定出发线路出谋划策。此外，张后升一家都在红军食堂帮忙，负责食堂的伙食账目登记、拾柴烧火、给伤病员送饭、为挖战壕的红军送茶水等后勤保障事务。随着出发时间日益临近，张后升家编织草鞋的木架子吱吱声成天作响。张后升还把自家的猪杀了慰问战士和伤病员。出发前夕，部队进行最后的整顿和扩红，张后升家迎来了3位青壮年加入了红6军团。

8月7日，红6军团率第17师、第18师及红军学校共9700余人，告别了休戚与共的湘赣苏区人民，迈出了万里长征的第一步。

当天，当地群众纷纷前来送行，既因为红军队伍里有他们的亲人，也因为他们早已把红军战士当成了自己的亲人。妻送郎、母送子，苏区百姓把准备的各种东西送到战士的手里，处处都是对红军战士的依依不舍之情。

肖克在启程前，为感谢张后升一家人对红军的大力支持和对他的精心照顾，把平时自己用的切烟刀送给张后升作为纪念，并告诉他要坚持斗争，坚信革命一定会胜利。往后的岁月里，张后升一如既往地支持留在湘赣苏区斗争的红军和地方武装。他时常向晚辈讲起肖克将军在家里居住的故事，要求他们继续支持党领导的革命建设事业。张后升去世后，他的孙子在老房子整理他的遗物时，在阁楼发现了肖克留下的这把切烟刀，并将其捐献给遂川县博物馆。

如今，当我们凝视这把镌刻着“肖克”二字的切烟刀时，红军长征的岁月往事一件件在脑海里呈现。90年前的那场大转移为后来革命的胜利带来的深刻影响，一直持续到今天，而红6军团为中央红军长征探路西征的故事尤其值得我们铭记。它是中央红军长征的先遣部队，最早从南方革命根据地出发，周旋于数倍于己的敌人之间，牵制和调动了敌军大量兵力，为中央红军实施战略转移查明敌情、探清道路发挥了重要作用。



张积慧的二等功立功喜报。

链接历史

在山东博物馆，收藏着一张特殊的喜报。这是1951年11月9日，中国人民解放军空军司令部、政治部发往山东荣成县甲子山区桥上村的喜报，内容是：“张积慧同志最近在战斗中战绩卓著，经评定立二等功，特此报喜，并致贺忱”。这份喜报，记录的正是志愿军空军飞行员张积慧的首次战绩，见证了人民空军在抗美援朝战场上雄鹰奋飞的历史英姿，展现了我军飞行员大无畏的“空中拼刺刀”精神。

张积慧，生于1927年，山东荣成县甲子山区桥上村人。1945年4月，张积慧在山东抗日军政大学成为一名八路军战士，11月加入中国共产党。抗战胜利后，张积慧和山东抗日军政大学一分校1000余名官兵来到东北地区。1946年3月，东北民主联军航空学校（即东北老航校）在吉林通化成立。张积慧因身体素质好，思想觉悟高，被选中学习飞行技术，成为东北老航校的第一批学员。24岁时，他担任志愿军空军第4师第12团3大队大队长。

1951年10月16日，敌军出动大批飞机，气势汹汹。张积慧奉命率领16架米格-15战斗机起飞迎敌。激战中，张积慧很快击中一架敌机，但他驾驶的飞机也不幸中弹。就在张积慧准备上升转弯返回基地时，从后面飞来6架敌F-86战斗机，成纵队向他袭来。千钧一发之际，张积慧作出让人意想不到的举动：对准敌机，迎头撞去。这一举动吓坏了敌人，美军飞行员惊慌失措，结果一下子撞在山上。张积慧因此荣立二等功，中国人民空军司令部、政治部专门将这份立功喜报发到他的家乡。

在抗美援朝前线，年轻的志愿军空军飞行员们抓住一切机会，在提高战术技术上下功夫，从战争中学习战争。每次空战后，他们都召开交流会总结经验教训，逐步改进战法，逐渐形成了适合自身特点的空战战术原则。特别是1951年8月起，美国空军发动了以摧毁朝鲜北方铁路系统为主要目标的“绞杀战”，新组建的志愿军空军轮番入朝作战，毫不畏惧迎战强敌。在实战锻炼中，志愿军空军逐渐积累起丰富的反“绞杀战”斗争经验，以灵活的空战战术在战场中逐渐占据主动地位。

1952年2月10日，美军出动战机轰炸朝鲜半岛附近的铁路线。志愿军空军第4师紧急起飞两个团34架米格-15战斗机起飞迎敌。前进中，张积慧发现远方上空有一道道白烟，判定美机正在逼近。张积慧和僚机战友单于玉投掉副油箱，爬高占位准备攻击，不料脱离了编队。

突然，张积慧发现右后方云层间隙中8架美军的F-86战斗机正朝他们飞来。为首的两架敌机已猛扑到他们飞机的尾后。张积慧猛地右转爬升，顺势咬住了敌机的长机，第一次开炮未中，张积慧紧追到600米的距离第二次开炮，两炮齐发，终于击中，敌机坠毁。紧接着，张积慧迅速拉起，攻击另一架敌机，在400米距离瞄准射击，一次开炮便将敌机打得凌空解体。

抗美援朝战争期间，张积慧先后参加空战10余次，共击落敌机4架，因战功卓著荣立特等功，志愿军领导机关授予他“一级战斗英雄”称号。

抗美援朝战争距今已经70余年，但记录志愿军空战战绩的喜报，仍传递着老一辈战斗英雄敢于“空中拼刺刀”的勇气和力量。他们不畏强敌、捍卫祖国天空的精神，将永远流传下去。



进行战斗准备的张积慧。

记录『空中拼刺刀』的喜报

■冯春庭